



# 青奥会： 感受未来 青春闪光

孙亚慧

第3届夏季青年奥林匹克运动会已经接近尾声。本届青奥会，共有82名中国选手来到阿根廷首都布宜诺斯艾利斯，参加了包括田径、乒乓球、游泳在内的24个大项、102个小项的比赛。

从4年前的南京，到今天的布宜诺斯艾利斯，青奥会的能量与价值越来越大。来自全球的数千名年轻选手相聚一堂，既为切磋技艺，也为相互交流成长。在青奥会的舞台上，步伐矫健而坚定的“00后”运动员，壮志满怀，在一生一次的赛场上留下一抹青春亮色。

## “千禧一代”的舞台

作为世界范围内水平最高的青年综合体育赛事，本届青奥会在当地时间10月6日拉开帷幕。在布宜诺斯艾利斯地标方尖碑下，世界各地的“千禧一代”步入竞技场。他们用汗水和拼搏力证，自己就是未来光彩夺目的体坛巨星。

由于青奥会对参赛选手有年龄限制（年龄区间为15—18岁），这就意味着，每个运动员参加青奥会的机会只有一次。对年轻运动员来说，“一生唯一”的历练，赋予了青奥会不同于其他比赛的非凡意义。

乒乓球运动员孙颖莎日前击败日本选手平野美宇，夺得了本届青奥会女单金牌。她说，一生只有一次参加青奥会的机会，更让人倍加珍惜。

面对得来不易的参赛机会，年轻运动员摩拳擦掌，期待在青奥会赛场上拿出个人最好的表现，给自己体育之路留下一个生动、难忘又不留遗憾的注脚。

不满16岁的中国小将陈龙，在田径男子跳高赛场以2.22米的成绩夺取金牌，并打破青奥会纪录，创造了今

年18岁以下的最好成绩；浙江小将范心怡，在今年5月举行的亚洲青年蹦床锦标赛上夺冠，赢得了青奥会的入场券，来到阿根廷，范心怡不负众望，在女子蹦床决赛中斩获冠军；摔跤赛场上，17岁的周欣茹仅用时46秒就“闪电”获胜，斩获了自己第一个国际大赛冠军……

意气风发、充满自信的中国“00后”小将，平均年龄只有16.9岁，却已在赛场上展示出了远超年龄的成熟与镇定。虽然青奥会赛场不一定具备顶级水准，但参与这样的历练，在他们通向更为职业、拥有顶级竞技水平的征途之中，无疑是一次心态和经历的提振，从青奥会走上奥运会的赛场，绝不是妄想。

## 触摸未来的脉动

这是一场名副其实的“青春盛典”，12天的赛程中，来自全球200多个国家和地区的近4000名青年运动员欢聚一堂，挥洒汗水，感受奥林匹克精神。

在青奥会创立之初，时任国际奥委会主席罗格就希望这场体育盛会能营造更为轻松的竞技氛围。相较于于

人熟知的奥运会，青奥会不设奖牌榜，运动员也可跨越国家和地区界限混编参赛。跟单纯的输赢胜负相比，帮助青年运动员树立更为成熟的体育竞技观、引导他们实现全面发展的人生，也显得同等重要。

在国际奥委会主席巴赫看来，青奥会是孩子们“铭记一生的时刻”。“运动员们来自世界各地，文化背景和成长经历都不一样，我希望大家能在这里超越自己，收获友谊，同时也能学会相互尊重。”他说。

正如本届青奥会的口号“感受未来”，这些带着热血蓬勃的气息迎面而来的年轻人，代表着未来竞技体育的发展方向。在这个赛场上，属于他们的分分秒秒，青春脉动、奋发不息，都是献给奥林匹克精神发展的宝贵礼物。

本届青奥会，也留给人们许多动容的瞬间。无缘网球女单铜牌的王欣瑜，在球场外失声痛哭，对这颗冉冉升起的网球新星来说，前路征程才刚刚开始。从青奥会走向下一个人生阶段的年轻运动员，收获的不仅是一段经历、一枚奖牌，更有或甜或酸的成长感悟、同龄运动员结下的跨国界友谊，每一样都弥足珍贵。

图① 中国选手陈龙获得男子跳高金牌。  
图② 希腊组合玛丽亚（右）/克里斯蒂娜获得赛艇女子双人单桨冠军。  
图③ 丹麦选手斯特凡妮在射击项目女子10米气步枪个人决赛上夺冠。  
图④ 哥伦比亚选手鲁埃达在速度轮滑女子500米个人竞速决赛后庆祝。  
图⑤ 中国选手王楚钦获得乒乓球男子单打冠军。 新华社发

## 冬奥会征集开幕式创意文案

本报电（记者季芳）第24届冬季奥林匹克运动会开幕式将于2022年在中国北京国家体育场举办。为广泛动员社会各界参与北京冬奥会筹办工作，集各方之智，北京冬奥组委于10月15日至12月31日面向全球公开征集冬奥会开幕式创意文案。

此次征集借鉴了近几年奥运会、冬奥会开幕式、特别是北京2008年奥运会开幕式成功经验。创意方案采取面向全球公开征集的形式，所有有意愿参加本次征集活动，并拥有从事国内外大型文化体育活动丰富经验，且符合本次征集活动要求的自然人、法人和其他组织，均可参加本次征集活动。

北京冬奥组委文化活动部负责人表示，本次征集既要征集到优秀创意文案，也希望发现更多具有国际水准的创新型专业人才，为今后组建开闭幕式创意团队打下良好基础。

## 第31届围棋名人战总决赛开幕

本报电（管若寒 张志强）10月15日，“螺祖杯”第31届中国围棋名人战总决赛在四川盐亭县开幕。本届名人战将由现任中国围棋名人连笑对战挑战者聿昱廷。

连续两年获得挑战权的聿昱廷表示，很高兴又一次来盐亭参加名人战决赛。希望今年能再进一步，下出好的棋来。在位名人连笑则笑言，自己已是第三次来盐亭，最近棋下得不太好，而对手近期状态非常好，所以要先把自己的心静下来，争取能有好一些的发挥，下出精彩的对局。

“螺祖杯”第31届中国围棋名人战总决赛三番棋首局于10月16日打响，后两局比赛日为18日、19日。人民网将在名人战赛事专题进行大盘讲解直播，讲解嘉宾为马晓春、王垚、陈盈、李莹。

## 中国女篮联赛新赛季扩军

据新华社电（记者汪涌）中国篮球协会15日在北京宣布，中国女子篮球联赛（WCBA）新赛季正式扩军，参赛队伍由之前的14支增加到18支。中国篮球协会主席姚明表示，要和诸多合作伙伴一起，将WCBA打造成世界最好的女子职业篮球联赛。

中国女子篮球联赛15日在北京发布了新赛季的新口号——“美丽健康家，一起看球吧”，迎来了新的战略合作伙伴金隅集团，并组建了一个由CCTV5等18家电视台及新媒体平台组成的“WCBA直播联盟”。同时还宣布新赛季的揭幕战将于10月18日在新疆昌吉体育馆打响，上赛季闯入季后赛的新疆队将主场迎战劲旅大庆队。

创办于2002年的中国女子篮球联赛新赛季扩军，其中原14支球队中的八一与沈部两支军旅球队合并成为一家俱乐部，新加入河南、天津、湖北、河北和福建五队。



# 王蔷：进步，不停步

本报记者 刘 晓

尽管在香港公开赛决赛中不敌乌克兰新星雅斯特雷姆斯卡，中国网球选手王蔷还是凭借自己的一系列表现赢得了肯定——她的WTA排名来到23名，距离世界前20仅有一步之遥。

从赛季开局的平庸到状态飙升，王蔷用两个WTA赛事桂冠宣告着自己的职业生涯进入新阶段。5个月的时间，世界排名提升近70位的成绩，让王蔷成为WTA本赛季最快进步奖的有力竞争者。

进步而不停步，26岁的王蔷正一步步接近“进入大满贯第二周”的目标。下个赛季，我们或许能看到中国网的新突破。

## 首次击败世界前五选手

香港公开赛是网球亚洲赛季的收官之战，也是王蔷连续参加的4站比赛。1/4决赛中，王蔷击败头号种子、乌克兰选手斯维托丽娜，职业生涯首次战胜世界排名前五的选手；随后的半决赛，她又击败了两届大满贯得主、前世界第一的西班牙名将穆古扎拉。虽然无缘冠军，但王蔷在亚洲赛季的表现已经堪称惊艳。

本赛季的开局阶段，王蔷的状态并不好。赛季开始之时，她的世界排名在45位。然而，在参加的前三站比赛中，王蔷遭遇三连败。尽管在随后的比赛中状态有所复苏，但在法网开始之前，她的世界排名已经跌至91位。

或许正是跌落谷底的绝境，给了王蔷放下包袱的机会。王蔷说，上半年自己对排名的想法比较多，一直期待着能达到一定位置。中间排名掉了下去，没有想太多排名方面的事情，反而打得更好了。

用王蔷的话来说，做好自己，一场一场打，才是最重要的。5月末开打的法网比赛，王蔷首轮便击败美国名将大威，一报上赛季两度败于对手之仇。最终，王蔷在法网首次杀入大满贯第三轮，也开始了属于自己的表演。

在江西南昌，王蔷赢得了职业生涯首个WTA

赛事冠军；随后，她在雅加达亚运会上击败张帅，卫冕女单金牌；紧接着，她在美网再次杀入32强。在中国赛季开始前，王蔷已经显露上升之势。

## 中国赛季连创佳绩

来到中国赛季，主场作战的王蔷更是频频带来惊喜：广州公开赛一盘未丢，夺得WTA第二冠；武汉公开赛，力克前世界第一普利斯科娃打进4强；中国网球公开赛凭借外卡参赛，连胜奥斯塔彭科等名将再进4强，追平李娜的纪录；香港公开赛延续好状态，虽然未能带走冠军，但收获了具有里程碑意义的胜利。

短短3个月的时间，王蔷共拿下两个单打冠军和一个亚军，6次战胜排名世界前20名的名将，世界排名也来到第23位。这一排名已经追平了张帅，位列中国金花历史排名第四，仅次于李娜、彭帅和郑洁。

用厚积薄发来形容王蔷本赛季的表现并不为过。在中国赛季开始之初，王蔷就表示，自己的爆发更像是一段时期积累的成果。虽然在赛季初期遭遇挫折，但她在随后的比赛中一站比一站打得好。进入中国赛季，更是接连创造纪录。面对以往难以战胜的世界高手，她也越来越有信心。

与教练麦克纳马拉的合作，也给王蔷提供了许

多帮助。师徒4年的磨合，让王蔷更能领会教练的指点。技术方面，王蔷在进攻端的威胁大大提升，弥补了身高和力量上的劣势。由此带来的信心提升，更是为今后的比赛打下了基础。

## 目标：大满贯第二周

结束香港公开赛的比拼，连续征战了7站比赛的王蔷终于可以好好休息一下。不过，由于近期的出色表现，王蔷极有可能得到另一个机会：出战月底的珠海精英赛。届时，状态爆棚的王蔷有望为球迷带来更多的惊喜。

日前，WTA公布了本赛季最快进步奖候选名单，王蔷名列其中。从整个赛季的进步幅度来看，王蔷是这一奖项的有力竞争者。在中国女网整体平庸的情况下，如果王蔷能够获奖，无疑是对中国女网的巨大激励。

本赛季的完美表现，让人们为王蔷寄予了更多希望。如今，王蔷已经实现了世界排名前30的目标，在未来闯入前20、前15乃至前10，应当是这26岁球员的更大目标。

王蔷表示，下赛季的目标是进入大满贯第二周。此前，中国女网只有李娜、郑洁、彭帅和张帅实现过这一目标。对王蔷来说，如果能够延续本赛季的状态，完全有望实现这一梦想。